

Отчет СПО, 1878. Отчет о действиях Смоленского пожарного общества в 1877 году. Смоленск.

Отчет СПО, 1879. Отчет о действиях Смоленского пожарного общества в 1878 году. Смоленск.

Отчет СПО, 1894. Отчет Смоленского пожарного общества, состоящего под покровительством Его Императорского Высочества государя Великого Князя Владимира Александровича за 1893 год. Смоленск.

И.С. МАТУСЕВИЧ (ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ИСТОРИЧЕСКИЙ МУЗЕЙ, МОСКВА)

НАЛОГОВЫЕ ЖЕТОНЫ НА СОБАК В РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ XIX – НАЧАЛА XX в. ИЗ СОБРАНИЯ ИСТОРИЧЕСКОГО МУЗЕЯ

Коллекция налоговых жетонов на собак, хранящаяся в отделе нумизматики Исторического музея, включает в себя более 300 предметов и охватывает 20 городов Российской империи, территории Польши, Украины, Белоруссии. Самый ранний жетон из собрания датируется 1865 г. (Варшава), поздний 1916 г. (Одесса). Коллекция поступила в Исторический музей в 1925 г. в составе собрания П.В. Зубова (1862–1921).

Понятия «жетон» и «значок» относительно рассматриваемых предметов достаточно условные. Один и тот же предмет в рамках одного документа мог называться и жетоном, и значком. Однако в официальных документах и постановлениях чаще всего используется слово «значок».

Налоговые жетоны изготавливались из сплавов недорогих металлов на основе меди и олова. На них указывался год, за который внесена оплата, регистрационный номер, название города или городской управы, выдавшей жетон. Год штамповался сразу, а номер чаще всего набивался пуансоном. Интерес представляет и форма жетонов – их внешний вид отличался не только в каждом городе, но и в одном городе форма менялась каждый год. Все они имеют ушко для подвешивания.

Владельцам собак, освобожденным от уплаты сбора, выдавались жетоны с надписью «Бесплатный» или «Свободна от налога». Подобные жетоны выдавались разным категориям собак в зависимости от решения городского главы. Обычно от уплаты налога освобождались владельцы военных и служебных собак гражданских органов власти, сторожевых привязанных и охотничьих собак.

Иногда на значок наносили сведения о размере выплаченного налога. Например, в Полтаве в 1911 г. сбор составил 50 копеек. На других же жетонах есть только надпись «платный».

Часто встречаются изображения собак разных пород, например, таксы, овчарки, гончие и др.

Налог на собак вводился в городах Российской империи начиная с середины XIX в. В Москве налог был введен в 1898 г. и составлял 2 рубля в год за каждую собаку, дополнительно взималась стоимость жетона. После внесения оплаты владелец получал жетон, который следовало надеть на ошейник собаки. Собак с просроченными жетонами или без них отлавливали и помещали на трое суток в специальные заведения. Нашедшийся хозяин должен был оплатить штраф и стоимость содержания собаки. По истечении трех суток собаку отправляли на живодерню.

Налог на собак поднял в обществе вопрос о предметах роскоши. В рамках городского управления собаки приравнивались к предмету роскоши, что в корне меняло отношение к этим животным.

Налоговые жетоны на собак не привлекали пристального внимания исследователей как предметы исторического и культурного наследия. В музейных коллекциях они представлены эпизодически и чаще всего воспринимаются материалом «проходным» и малозначимым, среди коллекционеров они не пользуются популярностью.

Можно предположить, что такое отношение связано, с одной стороны, с отсутствием комплексного представления о налоговых жетонах на собак, с другой, игнорированием разнообразия художественного исполнения. Коллекция «собачьих» жетонов Исторического музея позволяет оценить их научный, музейный инте-

рес, подчеркнуть значимость их как ценного вспомогательного исторического источника, демонстрирующего особенности налоговой системы России рубежа XIX–XX вв., отношение к собакам в обществе, их численность в городах, популярные породы, понятие «предмет роскоши» в то время.

Литература

Бензенгр В.Н. По поводу отклонения Московской думой налога на собак. М., 1874.

Дело Чердынской городской управы о взыскании сбора с собак за 1905 г. Чердынский краеведческий музей им. А.С. Пушкина. ЧКМ-2839/1725.

Нужен ли нам налог на собак? По поводу обсуждавшегося Городской думой налога на собак. М., 1880.

По поводу обсуждавшегося Городской думой налога на собак. Меры, радикально устраняющие их излишек и полезные для жителей города. М., 1868.

Шкилев Н. Проект налога на собак, могущего принести государству до 10 000 000 руб. сер. ежегодного дохода, не обременяя народа, а, напротив того, увеличивая сумму его продовольствия, ограждая в то же время общественную безопасность. СПб., 1861.

Е.А. ЧИСТИКОВА (АО «ГОЗНАК», САНКТ-ПЕТЕРБУРГ)

НАЛОГОВЫЕ ЗНАЧКИ ДЛЯ СОБАК В ДОРЕВОЛЮЦИОННОМ ПЕТЕРБУРГЕ

С середины XIX в. Санкт-Петербургская городская дума не раз поднимала вопрос о введении в городе налога на собак. Обязательный сбор, по мнению его сторонников, приводил к уменьшению количества безнадзорных животных и помогал отличить домашних собак от бродячих, нередко зараженных бешенством. Однако каждый раз от установления налога отказывались. Причины были разные – «стеснение частной жизни», составление